



# 街坊同行者 - 彭鴻昌

有人說苦難是懲罰；有人說苦難是一種試煉；有人說苦難是化了妝的祝福；有人說苦難是一個考驗，但香港社區組織協會幹事彭鴻昌(Tim)說苦難的真正意義是可與別人同行……

文 | 黃佩英

圖 | 華生、受訪者提供



……沿旺角至何文田的樓梯我獨個拾級而上，來到社協(SOCO)辦公室約見Tim。在訪問中途他要到廣華醫院把東西交予一位街坊，於是跟著他沿另一捷徑走下山。心想：這來往辦公室與醫院的路，不知他曾徒步往返多少趟？在Tim眼中沒有「服務受助者」，他說在社區裡的關係「就是街坊街里或是居民」，各人平等相待、沒主客之分。

Tim自2000年社工碩士畢業後加入社協工作，新入職的他被派探討為何大量精神病康復者居住在板間房，分析後發現政策、制度上出現了問題，於是撰文發表報告、約見官員討論及組織社會行動，冀政府在宏觀資源分配上幫助那些人。他大學本科修讀人類生物學，對醫學有一點認識，社工碩士課程讓他對輔導多了理解，順理成章地成了社協專責關注病人權益的幹事至今。生命裡所發生的一切事果真必有其原因，連讀書也不例外。

### 自小追求社會公義

Tim自中學信主，受教會長輩的感染，培養出很強的社會意識。在某次活動中，講員談論耶穌如何透過行動帶出社會公義及怎樣關心弱勢社群，令Tim尤為深刻，其中講者提及耶穌在聖殿中向民眾宣

講：「主的靈在我身上……差遣我報告：被擄的得釋放，瞎眼的得看見，叫那受壓制的得自由，報告神悅納人的禧年。」短短數句不僅成了Tim立志從事服務他人的工作之起始點，亦令他日後為兒子改名為「禧年」。從前以色列人的禧年在每第五十年，被視作聖年，在禧年他們可得回失去的產業，及從奴役被釋放得自由。

大學畢業後，毫無社工知識的Tim跑到社區中心當幹事。兩年後更決定全職供讀社工碩士。離別時中心的督導勉勵說：「拿一個master(碩士)學位不難……但如要qualify(合資格)當一個master的話，就要『俾心機』了。」，「qualify就是你真的配得上碩士這個身份與學歷。」，當然最後Tim亦不負所望。

十多年來，Tim處理病人權益的工作，小至接聽電話排解病者的查詢、跟進投訴，大至政策倡議，爭取合理的資源分配及公平的制度。他謂雖然社會對病人權益較為著重，工作相比起處理其他對象權益的同事來得容易，然而有時亦會遇到攔阻，「如近年要設立精神健康綜合社區中心，就遇到地區人士反對。」

從事病人權益工作，他深明溝通的重要，「如溝通

不佳，無論在醫療層面上做得多好，其實病人也未必感受到。」；跟政府溝通亦然，雖透過行動令政府關注到居民的需要，讓其在制定政策時可顧及他們，但溝通才是王道，「互相了解後，能否繼續推行及改善問題，且再進一步，是比『企硬』來得更難。」

### 苦難同行

書生氣質的Tim談吐溫文，但做起事來卻是個實際行動派，「有時喊得太『高大空』，未必能實質處理問題，我最終只希望幫助居民。」，他說處事為人的榜樣正正是耶穌：「他言傳時有溫柔一面，但亦有堅持、正義、憤怒的時候。」，「溝通時平和地溝通，應爭取就帶著義憤去爭取……」

十多年的社工工作，他見盡生老病死。很多人眼中，病患跟苦難有著必然的關係。而Tim看到苦難最大的祝福是能「與受苦的人一起」，苦難令人與人之間的距離拉近，「讓他們知道不孤單，因有人與他們一起面對，這種同行，能讓他們捱過苦難」，「多年以來的工作，知道弱勢社群都是在面對苦難，這工作的意義是我有機會與他們一起面對苦難。」，而同行的真正意義，不也正是這樣嗎？



## 信仰探索

程蒙恩 長老

### 所有宗教都一樣，為何信耶穌？

許多人對於信耶穌有誤解，以為信耶穌只是眾多宗教裏的一個，其實這是錯的。

#### 宗教教主不是神、惟有耶穌是真神

所有宗教的創立者都是人，都在死亡的權勢底下，他們也不敢自稱為神；惟有耶穌是真神，超越宗教的範疇，祂表明自己是神的兒子、是造物主(參約一3)。所有宗教的創始人都承認自己有罪，需要苦苦修行；惟有耶穌不需要修行，因祂從來沒有犯過罪，祂是聖潔、公義、慈愛的主。所有宗教的創始人都需要「尋道」；惟有耶穌不需要「尋道」，因祂表明自己就是道，就是真理，且能賜人生命(參約十四6)。

#### 「教主」與「救主」的分別

世上一切的宗教，都離不開一個「教」字——教導人向善；惟有基督教卻重在「救」字。就如所有宗教的創辦人都稱為「教主」，惟有耶穌稱為「救主」。從

人產生的宗教在於「教」，卻不能改變人性的墮落；但從上帝而來的救恩卻在於「救」，這正是今天人類的需要。

讓我作一個比喻：一名不懂得游泳的少年人，因頑皮掉到海裏去，有一位教練看見，就在岸上教他蛙式是怎樣游的，但他在遇溺中，一點也學不來。此時有一位有愛心的人，奮不顧身地跳到海裏去，把那少年人救上來，就成了那人的救命恩人。

親愛的朋友，耶穌就是這樣：正當世人沉淪在罪的苦海中無望時，祂親自來拯救世人，為世人所犯的罪被釘在十字架上，接受神公義的審判，並且從死裡復活作世人的救主，使凡信祂的人將來靈魂可以上天堂，而且今生能勝過魔鬼、罪惡和苦難。

多年來筆者曾主講許多福音佈道會，目睹很多人信了耶穌之後大大改變，有的夫妻在離婚邊緣破鏡重圓；有些人戒掉了嫖賭飲炊；有些人在苦境中蒙拯救而否極泰來…。現在主耶穌也要拯救你，讓你得到永恆的福分，只要你跟著下文開聲禱告：

「主耶穌啊，我相信接受你作我的救主，求你赦免我一生所犯的罪，求你住在我裏面，將你的生命和聖靈賜給我，禱告奉主耶穌的名，阿們！」

# 人前人後

真証傳播的文字專訪故事，從專欄《心靈廣場》、《愛生命·愛香港》、《生命講場》到近期的《証焦點》，一直細說著每個基督徒的生命見證故事，如何在人生的順流逆流中看得見神的同在，在艱難之處看到曙光，持守信仰奮勇前行。由今年三月開始，我們將人物故事專欄重新改版，定名《人前人後》。

我們認為神的國度既廣闊且深遠，專訪不限於得救見證和福音廣傳。基督徒的人生故事於人前於人後，可以有更多面貌更多角度。而信仰並非虛無縹緲，基督徒行事為人應是表裡一致，實實在在活現於人前人後。我們走訪的每位基督徒，有的走在人群的最前線，本著社會關懷，帶出良心美善，有的在人群之中默默耕耘，每天踐行信仰，生命影響生命，活出基督徒的信念和品格。